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FLASH 239 — YOUNG PEOPLE AND SCIENCE

D1. Geschlecht

[NICHT FRAGEN - ENTSPRECHEND MARKIEREN]
MAENNGCH Lo eeaa 1
WEIDICK ... 2

D2. Wie alt sind Sie bitte?

L] Jahre alt

[00] [VERWEIGERT/KEINE ANTWORT]

D3_a. Welches ist Ihr hochster allgemeinbildender Vollzeit-Schulabschluss?

= VOIKS-THAUPLSCNUIE ......ooiiiiiiiiicce e 1

- Weiterfuhrende Schule (Mittel-, Real-, Handels-, Fachschule) ohne Abitur 2

- Abitur, Hochschulreife (mit oder ohne Studium)...........cccooiiiiiiiiiiniinnen. 3

- [HATTE KEINE VOLLZEIT-SCHULAUSBILDUNG BZW. KEIN VOLLZEIT-STUDIUM]
4

- [weilR nicht / keine ANQabe] ........ooiuiiiiieiiiiiiiee e 9

D3_b. Sind Sie zur Zeit nur Schiiler?

S B s 1 ASK D4A
S NEIN 2 ASK D4B
- [weil3 nicht / keine Angabe] ..........coocvveiiiiiiiic e, 9 ASK D4B

D4A.. Welche Tatigkeit Gbt der Haupteinkommensbezieher in diesem Haushalt zur Zeit aus?
Wiirden Sie sagen, dass diese Person selbstandig, Angestellter, Arbeiter oder zur Zeit nicht
berufstatig ist?

[IHeisst das, diese Personist .... ?

D4B.. In Bezug auf lhre gegenwartige Beruftstitigkeit, wiirden Sie sagen, Sie sind selbsténdig,
Angestellter, Arbeiter oder zur Zeit nicht berufstétig? Heisst das, Sie sind ...

[WENN EINE ANTWORT BEI DER HAUPTKATEGORIE GEGEBEN WURDE, DIE
ENTSPRECHENDEN UNTERKATEGORIEN VORLESEN]

- Selbstandig



2 i.e.: - Landwirt, FOrstwirt, FISChEN ........cccvviiieiiieeee e 11

- Inhaber eines Geschafts, Handwerker .............cccoovveeeeeeeeecivveeee e, 12

- Freiberufler (Anwalt, Arzt, Wirtschaftsprufer, Architekt, ...) .....ccccocueee. 13

- Manager eines Unternehmens...........cocvevceeiieeiiie s 14

=10 551 10 = SR 15
- Angestellter

> i.e.: - Angestellter Angehoriger der freien Berufe, z.B. Arzt, Anwalt, Wirtschaftsprifer,

AFCHITEKE ... e 21
- Geschéftsleitung, Direktor oder Top-Management ............cccocevvenneene. 22
- Mittleres Management..........cccueeiiiecieecee et 23
S BRAMIET ... 24
- BUrOANQESLEIIET ........eoiieieiice e 25
- sonstiger Angestellter (Verkaufer, Krankenschwester, etc.) ................ 26
=10 55110 = USSR 27
- Arbeiter
2> i.e.: - Supervisor/ Vorarbeiter ( Teamleiter €tC.)......ccccervveriereieriinenieeriens 31
S ATDEITET . 32
- Ungelernter ArbeIter .........ocvvvcvii i 33
=10 551 0 = S 34

- Nicht berufstitig

2 i.e.: - Hausfrau / HauSmanN.........cccoouiiiiiiii ettt 41
- StUdENt (VOIIZEIL).....ceeeeee e 42

= RENINEI / PENSIONAT ...ttt e 43

- AUF AIDEILSSUCNE ... 44

=10 )10 = SR 45

= [VBIWEIGEIT] ettt ettt ettt sb e ae e et e e e be e s abeesaneen 99

D6. Wiirden Sie sagen, Sie lebeniin ...

= GroBStadt.....ccceeeuiiieiiiiiisiiieisininrnserse e 1
- Stadtgebiet (auBer GroBstadt)........cceecervrrineiiiniisnnisnnnsnscsannnns 2
- landliches Gebiet..........cccovriuiriiiinsiiiiiiiintn e 3
S [Verweigert]......ccooviiieieiceceeeee et 9

Q1. Lassen Sie uns liber die Themen in den Nachrichten reden, die fiir Sie von Interesse sind.
Sagen Sie mir bitte fiir jedes Thema, das ich vorlese, ob Sie daran interessiert sind oder
nicht daran interessiert sind.

INEErESSIEIt MICK ...uuviiiiiiiiiieeeeeeeeee e, 1

Interessiert MICh NICHE..........cuviiiiiiii s 2



L= ] Lo SO PO PROTPTPRPT
) POIITIK ...t
¢) Wissenschaft und Technologie............cccccoeveeininnenns
d) Wirtschaft ........coovviiiii e
e) Kultur, Unterhaltung (Filme, Musik, Theater)

Q2. Wie sehr sind Sie an den folgenden Themen interessiert? Wiirden Sie sagen, Sie sind sehr
interessiert, maRig interessiert oder iiberhaupt nicht interessiert? Und zwar an...

[A-E VORLESEN UND ROTIEREN]

SENI INEEIESSIEI. ... 1
MAMRIG INTEIESSIEIT ...ttt 2
Uberhaupt NICht INTErESSIEIM......ccii e 3
[weilR nicht / Keing ANQabe]........ccooiuiiiiee e 9

a) Informations- und Kommunikationstechnologien

b) der Erde und der UMWEIt............oviiiiiiiiiie ettt e e e e
¢) dem Himmel, den Sterne, dem UNIVEISUM .........ooociiiiiieiiiiiiiiee i e e asiieee e
d) dem menschlichen Korper, medizinischen Entdeckungen ...........cccccccviiiiiiiiiniiieeene 1239
e) neuen Erfindungen und TeChNOIOGIEN ........ccciiiiiiiiiiiee e 1239

Q3. Bitte sagen Sie mir fiir jede Aussage, ob Sie stark zustimmen, eher zustimmen, eher nicht
zustimmen oder liberhaupt nicht zustimmen:

SHMME STANK ZU .o 1

SUMME ENEI ZU..cieeiee et 2

Stimme eher NICHE ZU .......oooiii e 3

Stimme Uberhaupt NICAE ZU .......ooeiiiiiiiiee e 4

[weilR nicht / keing ANQabe]........ccooiuiiiiie et 9
a) Wissenschaft bringt mehr Nutzen als Schaden ... 12349
b) Wissenschaft und Technologie werden dabei helfen, Armut und Hunger auf der ganzen Welt
ZU DESEILIGEIN ettt ettt ettt e e e ettt e e e s e ab b e e e e e e e b e e e e e e e nrareeaean 12349
c) Langfristig werden Fortschritte in der Technologie mehr Arbeitsplatze schaffen als abschaffen
......................................................................................................................................... 12349
d) Heutzutage wird die Wissenschaft zu sehr durch Profit beeinflusst............cccccovvieennn. 12349

e) Wissenschaft und Technologie machen unser Leben gesiinder, einfacher und komfortablerl 2
349



Q4.

Q5.

Q6.

Bitte sagen Sie mir, in wie weit Sie jeder der folgenden Aussagen iiber die Ziele von
wissenschaftlicher Forschung zustimmen oder nicht zustimmen? Stimmen Sie stark zu,
stimmen Sie eher zu, stimmen Sie eher nicht zu oder stimmen Sie iliberhaupt nicht zu,

dass...
(B UND C TEILEN, DANN A UND (B ORDER C) ROTIEREN)
SHMME STANK ZU .o 1
SUMME ENEI ZU..cieeiee et 2
Stimme eher NICHE ZU .......oooii e 3
Stimme Uberhaupt NICAE ZU .......ooooiiiiiiiiie e 4
[weilR nicht / Keing ANQabe]........ccooiuiiiiieeiiiiee e 9
a) Wissenschaftliche Forschung vor allem dem Aufbau von Wissen dienen sollte........... 12349

b) Wissenschatftliche Forschung vor allem der wirtschaftlichen Entwicklung dienen sollte1 2 34 9
¢) Wissenschaftliche Forschung vor allem den Betrieben und Unternehmen dienen solltel 2 3 4
9

Ich werde Sie jetzt nach lhrer Meinung zu verschiedenen Forschungsgebieten fragen. Bitte
sagen Sie mir, ob Sie von den Innovationen in den folgenden Bereichen gehort haben oder
dariiber gelesen haben.

Ja, ich habe von Innovationen gehért und bin daran interessiert................ 1
Habe von Innovationen gehort, bin aber nicht wirklich daran interessiert...2
Habe nicht von Innovationen gehdrt, bin aber daran interessiert................ 3
Habe nicht von Innovationen gehort und bin auch nicht wirklich daran
INEEIESSIEIT ...eiiei ittt e et e e e s e bbb e e e e e e bnn e e e e e e anan 4

[weil’ nicht / kKeine ANQabe]........cooiiiiiiiiii e 9

a) Genetisch veranderte LEDENSMILE ...........ueviiiiiiiiiiiii e
b) Nanotechnologie
C) ATOMENEITIE ...ttt ettt et e ket e e bt e e et e e e e e et e e e ne e e e e e e nnas
) MODIEEIETONE ... e
e) Forschung am menschlichen EMDBIYO .......cc.cooiiiiiiiiiiiie e
) GENIMNTOIrSCRUNG ...t e e e e s

g) Computer- und Videouberwachungstechniken

Es wird dariiber diskutiert, ob wissenschaftliche und technische Neuerungen in den
folgenden Bereichen mehr Risiken oder mehr Vorteile fiir die Gesellschaft bringen. Bitte
sagen Sie mir fiir jeden dieser Bereiche, ob sie lhrer Meinung nach:

mehr Vorteile als Gefahren fir die Gesellschaft bringen oder .................... 1

Mehr Gefahren als Vorteile bringen oder

Gleich viele Gefahren und Vorteile haben? ..........cccoeeeeiiiiiiiiiiiiieeeee, 3



[weil’ nicht / keine ANQabe]........cooiiiiiiiiiii e 9

a) Genetisch veranderte LEDENSMILE ............coiiiiiiiiiiiiieii e 1239

b) Nanotechnologie

c) Atomenergie .............c......
d) Mobiltelefone.....................
e) Forschung am menschlichen EMDIY0 ...........oooiiiiiiiiiii e 1239
) GENIMNTOIrSCRUNG ...t 1239
g) Computer- und VideotlberwachungsteChniKen .............occcvveviiiiiiiiiiee e 1239

Q7. Welches ist die warscheinlichste Losung, wenn es um den Treibhauseffekt und die globale
Erwdrmung geht? Bitte wahlen Sie aus den drei folgenden Strategien diejenige aus, die am
effektivsten ware?

Fortschritt in der TEChNOIOGIE .......ccovviiiiiiieiie e 1
Ein grundsétzlicher Wandel unserer Lebensweise
Staatliche Regulierungen - weltweit..............cc.ccoceoe..
[KEINE DAVON, SONSTIGE].......ccccvieiieiiiiieieeeees
[weil’ nicht / kKeine ANQabe]........cooiiiiiiiiiiiee e

Q8. Glauben Sie, dass sich die Situation in Luxemburg in den nachsten zwanzig Jahren in den
folgenden Lebensbereichen bedeutsam verbessern wird, sich leicht verbessern wird, sich
verschlechtern wird oder sich bedeutsam verschlechtern wird?

wird sich bedeutsam VErbeSSErN ..........ccccovuiviiiiiiiiiie e 1
wird sich leicht VErbeSSern ..........cooviiiiii 2
Wird Sich VErsChlEChteIN..........ooiiiiiiiiii e 3
wird sich bedeutsam verschlechtern...........ccccooviiiiiiiiii e 4

[weil3 nicht / keine Angabe]

a) Qualitét der LebeNSMILLEL.........cccuiiieie e 12349
b) Qualitat der Luft in den StAALEN ........ooiiiiiiie e 12349
¢) Gesundheit der BEVOIKEIUNG ........cuviiiiiiiiiiiiie ettt e et ee e e e nraraeeeeeas 12349
0) QUAIITAL dES WASSEIS ..ciiiieiee ettt ettt e ettt e e st e e e e s st e e e e e s s b te e e e e e ssnntaeeeeas 12349
e) Kommunikation zwischen MenSChEN...........oooiiiiiiiiie e 12349

Q9. Ich werde lhnen nun einige Aussagen vorlesen. Bitte sagen Sie mir fiir jede dieser
Aussagen, ob diese ein Gesundheitsrisiko fiir den Menschen darstellen. Ist/Sind
(JEWEILIGES GESUNDHEITSRISIKO EINSETZEN) ein sehr groBes Risiko, ein bedeutsames
Risiko, kein groBes Risiko oder kein Risiko fiir die Gesundheit?

[VORLESEN - A-1 ROTIEREN]



Ein sehr groRes RISIKO...........eeiiiiiiiiiie e 1

Ein bedeutsames RISIKO ..........cciiiiiiiiiiiie e 2

KeiN grofRes RISIKO.....uiiiiiiiiiiiiie ittt e e s ee e e e e e 3

Kein GesundheitSriSIKO .........vviiiiiiiiiiiec e 4

[weilR nicht / Keine ANQabe]........ccoiiiiiiiieiiiiiiee e 9
a) Luftverschmutzung verursacht durch AULOS .........c.euieieiiiiiiiiiee e 12349
b) Pestizide, die beim Pflanzenanbau verwendet wWerden ............ccccceeviiieeeeiiiciieeeeeeene 12349
¢) Genetisch veranderte Lebensmittel ...........oeveeiiiiiiii e 12349

d) Uberschiisse von Diingemitteln, die in die unterirdischen Wasserreserven gelangen.12 349

e) die Umgebung von AtOmKraftWerken............oooiiiiiiieiiiiiiiiiee et 12349
f) der Gebrauch von Mobiltelefonen.............coooiiiiiiiiii e 12349
g) die Umgebung von HochspannungsIleituNgen ..........cooviiiieieeiiiiiieiee e 12349
h) die Umgebung eines ChemieWerkeS ..........coocviiiiiiiiiiie et 12349
1) NEUE EPIOEMIEN ...t e e 12349

Q10_A.Wer solite lhrer Meinung nach in Luxemburg bei der Entscheidung, wofiir wir Geld in der
Forschung ausgeben, den groBten Einfluss haben? Wer ist lhre erste Wahl?

[VORLESEN - ROTIEREN]
Die wissenschaftliche Gemeinschaft ..........ccccevvvveiiiiiiiiiiii, 1

Die Regierung

Die Burger............

Private Unternehmen

Die ForschungsgesellsChaften...........cooiiiiiiiiiiiiie e 5
Die EUropaisChe UNION .........cooiiiiiiiiiiee et e e e e e 6
DIE MEAIEN......eeee et 7
[weilR nicht / keing ANQabe]........ccooiuiiiiee e 9

Q10_B. Und lhre zweite Wahl?

[VORLESEN - ROTIEREN]

Die wissenschaftliche Gemeinschaft

Die Regierung

(DT = TH [ (o =T ST OO UP PP PPPTRRPPPIPPPTN

Private UnNternenmMeN ...........eiiiiiiii e 4
Die ForschungsgesellsChaften...........cooiiiiiiiiiiiiie e 5
Die EUropaisChe UNION .........coooiiiiiiiiie e 6
DIE MEAIEN.....eeeee et 7
[weilR nicht / Keing ANQabe]........ccooiuiiiiie e 9



Q11. Bitte sagen Sie mir, ob Sie den folgenden Aussagen iiber Wissenschaftler stark zustimmen,
eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder iiberhaupt nicht zustimmen:

[A UND B VORLESEN UND ROTIEREN]

SHMME STANK ZU .o 1
SHMME ENET ZU. .o 2
Stimme eher NICHE ZU .......oooiii e 3
Stimme Uberhaupt NICAE ZU .......ocooi i 4
[weilR nicht / Keine ANQabe]........ccoiiiiiiieiiiiiiee e 9

a. Wissenschaftler sind hingebungsvolle Menschen, die fir das Wohl der Menschheit arbeiten 1

2349
b. Auf Grund ihres Wissens haben Wissenschaftler Macht, durch die sie geféhrlich werden
(o] 0 11=1 0 PRI 12349

Q12. Haben Sie vor, eines der folgenden Facher zu studieren, um eine Arbeit zu finden, fiir die
eine wissenschaftliche Ausbildung vorausgesetzt wird?

Ja, auf Jeden Fall ... 1

Ja, wahrscheinlich ... 2

Nein, wahrscheinlich NICht ............cooiiiiii 3

Nein, auf Keinen Fall ...........ccoo i 4

[weil3 nicht / keine ANGabE]...........cooiiiiiiiiieii e 9
. NatUNWISSENSCRAILEN ..o 12349
D, MatNEMALIK ... 12349
(o [ o =Y a1 =T == o SRS 12349
(o IS To] (oo 1= I, I=To 4T o HOR SRR 12349
e. Sozialwissenschaften / Geisteswissenschaften ..o 12349
f. Volkswirtschaft / BetriehswirtSChaft............cocoviiiiiiiiii e 12349

FRAGEN WENN IRGENDEIN “NEIN", Q12_C = 3,4 ODER Q12_D=3,4

Q13.A. Sie sagten eben, dass Sie nicht vorhaben [Ingenieurwesen und/oder Biologie/Medizin] zu
studieren. Kénnen Sie mir bitte sagen warum nicht?

[MEHRFACHANTWORTEN MOGLICH]

Ich habe meinen Beruf schon gewahlt...............ccovieviiiiii e, 1
Ich habe nicht die Fahigkeiten fir so einen Beruf............ccccveeeiiiciiieneennns 2
Ich habe kein Interesse an dieser Art von Beruf..........cccocociiiiiiiiiinnes 3
Diese Art von Beruf bringt nicht genug Geld ein............ccccvvvviiiiiiiiieeeenins 4
[weilR nicht / Keine ANQabe]........ccoiiiiiiieiiiiiieee e 9



FRAGEN WENN IRGENDEINE ANTWORT “JA" IST, Q12 _A=1,2 ODER Q12_B=1,2

Q13.B. Welche Art von Beruf, der eine wissenschaftliche Ausbildung voraussetzt, wiirden Sie
gerne ausiiben?

[NUR EINE ANTWORT MOGLICH!]

Forscher im offentlichen SeKLOr ... 1
(0T £ PSP PU T PPPPPPPPN 2
Forscher im privaten SEKIOT ..........ocueiiiiiiiie e 3
T To =T 1= O PRSPPI 4
TECNNIKE ...t 5
Beruf im Gesundheitsbereich. ..o 6
[weilR nicht / Keine ANQabe]........ccooiiiiiiieiiiiiiei e 9

Q14. Bitte sagen Sie mir, in wie weit Sie den folgenden Aussagen zustimmen oder nicht
zustimmen. Stimmen Sie stark zu, eher zu, eher nicht zu oder liberhaupt nicht zu?

SHUHMME STAIK ZU ..o 1
SHMME BN ZU...ciiii et 2
StMME €her NICHE ZU ....cooiiiiiiiieie e 3
Stimme Uberhaupt NICAT ZU .........c.oooiiiii e 4
[weil3 nicht / keine ANGabe]...........cooiiiiiiiiicii e 9

a) das Interesse junger Menschen an der Wissenschatft ist entscheidend fiir unseren zukinftigen
WWORISEANG. ...ttt et e e nnee s 12349

b) Madchen und junge Frauen sollten weiter ermutigt werden, Studien und Berufe in der

WissSenschaft ZU ergreifen .........oooeii e 12349
c) (Natur)Wissenschaftsunterricht in Schulen ist nicht attraktiv genug ............c.cccceeeveene 12349
d) unsere Regierung sollte mehr Geld fiir wissenschaftliche Forschung ausgeben ......... 12349
e) die Européische Union sollte mehr Geld fiir Forschung ausgeben............cccccoceeveveenns 12349

f) Die Forschung zwischen den Mitgliedsstaaten der EU sollte besser koordiniert werdenl 2 3 4
9



